



责编 陶凤 编辑 宗泳杉 美编 李杰 责校 唐斌 电话:64101946 bbtzbs@163.com

前瞻“十四五”·新经济计划

一盘数字经济大棋 北京争“先手”

数字经济站上了时代的浪潮。对首都北京而言，推动数字经济发展理应一马当先，也是在这样的背景下，建设全球数字经济标杆城市顺势而为，写进了《北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要（草案）》（以下简称“规划纲要草案”）。数字产业化、产业数字化，数字经济与实体经济融合，政府服务与市场参与协同……面向建成全球数字经济标杆城市，详细的建设路径随之出炉，北京已然“火力全开”。

一张新名片

长远规划要从当下起步。今年北京市政府工作报告中也指出，今年将大力发展战略性新兴产业，加快数字基础设施建设，以数字化引领“高精尖”产业发展，推进智慧城市建设和加强顶层设计，布局全域应用场景，一体建设数字政府、数字经济、数字社会等。

北京对数字经济的重视是一以贯之的。去年6月，北京就曾发布《北京市加快新场景建设培育数字经济新生态行动方案》，不久后，北京市经信局又印发了《北京市促进数字经济创新发展行动纲要（2020—2022年）》，提出了许多细化的内容，比如到2022年，数字经济增加值占地区GDP比重达到55%，基础设施建设及数字产业化能力不断夯实提升，建设完善的数字化产业链和数字化生态等。

“数字经济肯定是一个非常重要的发展方向。”在接受北京商报记者采访时，市人大代表、北京北斗星通导航技术股份有限公司董事长周儒欣称，北京第三产业占比是全国最高的地区之一，其中的信息技术占比也是最高的，这些对于北京发展数字经济而言，是很好的优势。

产业升级

“我们目前提到的数字技术、智慧城市、数字社会以及数字经济，讲的就是数字的产业化和产业的数字化，这些都是相辅相成的。”在接受北京商报记者采访时，北京市科委、中关村管委会党组书记、市科委主任许强如此总结道。

产业数字化或许是近些年来常常见诸报端的问题，也就是外界常说的数字化转型。规划纲要草案也提到，要加速传统产业数字化赋能，加速数字新业态、新模式、新消费发展，

2020年6月

▶《北京市加快新场景建设培育数字经济新生态行动方案》公布
明确十大任务，包括智能交通、智慧医疗、城市管理、政务服务等

2020年9月

▶《北京市促进数字经济创新发展行动纲要（2020—2022年）》公布
到2022年，数字经济增加值占地区GDP比重达到55%

2021年1月

▶规划纲要草案提请市人大代表审议
聚焦数字产业化、产业数字化
实施促进数字经济创新发展行动纲要
推动数据资源资产化
培育数据交易市场
加快培育数据要素市场

体现在电子商务、生活服务、文娱消费、文化教育、医疗健康等领域。

市人大代表、北京格灵深瞳信息技术有限公司董事长兼CEO赵勇称，产业数字化就是以数字化能力和互联网渠道进行赋能的产业。近年一些传统的行业也开始出现了数字化趋势，包括金融业、农业、医疗等。目前来看，整个数字化、网络化、智能化在各行各业渗透。

中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展白皮书（2020年）》显示，2019年我国产业数字化探索向更深层次、更广领域迈进，数字技术带动传统产业产出增长、效率提升的作用进一步强化，产业数字化增加值规模达28.8万亿元，同比名义增长16.8%。

数据变身生产要素

如果产业数字化强调的是转型，那么数字产业化可能就要讲“培育”了，相对来说，这可能是孕育更大希望的一条路径。值得注意的是，在此次的规划纲要草案中，还特别提到了加快培育数据要素市场这一点。

当数据升级为要素，由此就产生了无限的想象空间。市人大代表、九一科技集团有限

公司董事长许泽伟称，市场数据也是有商业价值的；比如我们汇集了1000家企业数据，最终做出了一个针对这些企业的商业服务模型，通过这个模型，能拿到银行贷款的企业可能就会从原来的100家变成200家，即便剩余的800家没有拿到贷款，但我们做模型的时候也是付费的，这就形成了价值”。

事实上，早在去年4月《中共中央国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》（以下简称“意见”）中，数据便已作为一种新型生产要素写入文件中。

赵勇在采访中提到，对政府来说，数据资源也是实现精细化管理的重要因素。例如政府要通过智能化改进停车的精细化管理，就需要首先建设相关的智能化识别设备，把停车情况精准地转化为数据。政府要在疫情期间给小微企业提供税费减免的政策，也需要看到这些企业运营的真实数据。只有这样，政府才能知道这些政策是否制定得比较精准，以及是否被滥用了。”

“随着数字经济的发展，我们逐渐开始明白，大数据其实不是把所有的东西堆积在一起，就像建筑工地的沙土，无论堆积多少土石方，都无法成为建筑的要素。”市人大代表、中航（北京）信息科技集团股东会主席刘峰



“数字不能形成孤岛，它必须要有很好的流动、交易。”在许强看来，数字经济也有国内的大循环和国际之间的双循环，一方面是北京以及国内的数字交易流动，同时还有国际间的数字交易，也包括一些标准的制定；都是我们发展数字经济过程中非常重要的内容”。

周儒欣也称，数据已经形成了一种生产要素，或者说变成了一种商品，所以它必须要交易。而且北京也有这样的优势，所以北京要探索建立数据交易的平台、建立相应的机制。而数据的交易也蕴含着大量的机会，尤其是对中小企业而言。

数据安全和隐私保护

发展的机遇已经成型。许强提到，北京发展数字经济的第一个要务就是加大数字经济的基础设施建设，包括大数据中心、云服务、信息传输、感知、数学孪生、边缘计算技术的布局和运用，要部署底层技术，利用区块链技术实现数字“可用不可见”。

实际上，“数据‘可用不可见’”本身就涉及到了数字经济绕不过去的一个话题：数据安全和隐私保护。

如何在发展数字经济的同时，平衡隐私保护的问题？许强提到，要重视对数据权利的保护，通过一些法规来保护涉及个人隐私的信息，以及数据权属。赵勇也认为，从国家战略层面和产业发展层面等来讲，用户数据作为一种资源，一方面需要通过法律法规进行严格规范管理，一方面不能因噎废食、过度管理。

一个典型的案例，就是欧洲在互联网发展过程中，在隐私数据管理方面过度严格，导致整个欧洲的本土互联网企业在面临国际竞争中彻底落败。今天，整个欧洲的互联网市场都被美国企业垄断。整个欧洲的数据资源，都被美国企业收集和利用。以至于欧洲国家必须通过美国企业配合，才能调用互联网数据进行本土的反恐调查。

“用得好，数据资源可以转化成积极正面的社会资产；用得不好，数据资源会成为浪费、负担和风险。”关于这一点，赵勇建议我们要谨慎积极地出台数据资产的产业政策，一手抓司法保护，一手抓产业竞争力。政策一定既要保护消费者权益，又要为产业提供一个合法获取数据资产的路径。

北京日报记者 杨月涵

数字不能形成孤岛

值得注意的是，规划纲要草案中，也点明了培育数据要素市场的一系列关键动作，比如制定数据管理条例，探索制定数字资源产权、信息技术安全、数据隐私保护等重点领域规则，制定公共数据管理办法，推动公共数据安全共享，鼓励互联网平台公司、大型研究机构向社会共享公共数据，驱动商业数据有效聚集等内容。

此外，规划纲要草案在系统构建数字发展新生态中还提到，要推动数据资源资产化，其中包括制定数据开放计划，培育数据交易市场，组建北京国际大数据交易所，围绕数字货币流通、数字资产交易、数字贸易、产品溯源等，开展一批数字资产交易应用和商业模式创新试点等。

交易可能就是数字产业化的另一大要点。

人社部：失业保险、工伤保险费率降低延长一年

北京商报讯（记者 陶凤 常蕾）1月26日，人社部召开例行新闻发布会，介绍相关情况。会上，人社部养老保险司司长聂明隽表示，规定阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策今年4月底到期后，将再延长一年至2022年4月30日。

对于备受关注的就业情况，人社部新闻发言人卢爱红介绍，2020年就业形势逐季好转、总体稳定、好于预期。全年城镇新增就业1186万人，2020年12月城镇调查失业率5.2%，年末城镇登记失业率4.24%，均低于预期控制目标。”卢爱红说。

援岗离不开稳企。人社部数据显示，2015—2019年，国家先后6次下调了社会保险单位缴费比例，共为企业减费近万亿元，向608万户企业发放失业保险稳岗返还1042亿元，支出就业补助和专项奖补资金上千亿元。

“去年一年减免1.54万亿元。”聂明隽表示，截至去年12月底，企业养老、失业、工伤保险参保职工人数较2019年底分别增加1619万人、1147万人、1291万人，同比增幅为近五年之最。

值得注意的是，“社保费‘减免缓’”政策已于2020年底到期，2021年是否会有新的减费或者降费政策？需要说明的是，阶段性减免社保费是一项临时性支持政策，去年底已经到期，三项社会保险费从今年1月1日起已按规定恢复正常征收。”聂明隽回应称，考虑到疫情风险仍然存在，部分企业压力可能较大，规定阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策今年4月底到期后，将再延长一年至2022年4月30日。

“减税降费作为逆周期调节政策，在我

国经济社会发展中发挥了巨大作用，尤其是在去年疫情大考背景下，减税降费政策有效应对了经济下行压力。”国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红指出，减税降费成效显著，主要体现在应对疫情冲击的背景下，及时出台支持实体经济发展、促进新动能成长以及服务中小企业的有关税费减免政策，减轻了企业的资金压力，保住了就业，有利于社会稳定及经济恢复。

此外，对于社保基金的运营情况，卢爱红介绍称，2020年三项社会保险基金总收入5.02万亿元，总支出5.75万亿元，年底累计结余6.13万亿元，基金运行总体平稳。基金投资运营工作稳步推进，所有省份均启动实施基本养老保险基金委托投资工作，合同规模1.24万亿元，到账金额1.05万亿元。

冬季疫情防控压力加大，近期各地倡议“就地过年”。有的地方提供了资金补贴，比如福建、上海、江苏、天津、浙江等地为就地过年务工人员发放稳岗补贴、租房补贴、困难补助；有的地方推出特色举措，比如浙江、广东、安徽等地为就地过年务工人员发放消费券、减免景区门票、安排文化旅游活动；有的地方支持企业生产，比如天津、广西等地为企业发放稳产满产奖励和招工奖补；有的地方加强留守人员帮扶，比如甘肃、湖南等地为在外务工过年不回家人员及其家庭送去过年礼包。

人社部就业促进司司长张莹也表示，鼓励企业发放“留岗红包”“过年礼包”、安排文化娱乐活动等，落实好工资、休假等待遇保障，吸引职工就地休假。协调强化餐饮商超、医疗卫生、治安消防等服务供应保障，确保企业和务工人员正常生产生活。

两会·三人行

绿色北京如何让碳排放交易“动”起来

今年2月1日，《碳排放权交易管理办法（试行）》将正式落地施行，这意味着，经过八年交易试点工作，全国正式迎来碳排放权集中统一交易的时代。日前提交北京市十五届人大四次会议审查的北京市“十四五”规划纲要草案也提出，要深化完善市场化碳减排机制。从制度到产业配套，“绿色北京”如何下好碳排放交易这步棋至关重要。

市人大代表、工业和信息化部节能与综合利用司司长高云虎：

碳交易要着眼完善后端产业链条

自2013年，北京成为全国第三个碳排放交易试点城市以来，北京也培养了一批重点碳排放单位，积累了许多经验做法。随着《碳排放权交易管理办法（试行）》落地，意味着全国统一的碳交易市场就要来了。

在这个过程中，我们需要逐渐完善交易体系，建立一个统一的交易系统，通过完善制度逐步分类引导企业减少碳排放。

其次，通过实施碳排放交易增加企业的碳消耗成本，倒逼企业技术更新换代。当下部分欧盟国家提出碳关税，这种语境下，我国传统产业朝绿色发展的方向努力也有助于适应国际贸易市场竞争环境。

不过，我们需要在企业加快绿色低碳转型的同时，加快相关产业的技术开发和产业结构的调整，加强领域内学科研究和人才培养，因为碳排放交易市场不仅是前端交易的问题，还涉及一个更大、更系统的细分产业链条。

例如，这里面也涉及到碳捕集、利用与封存（简称CCUS），就是把生产过程中排放的二氧化碳进行提纯，再投入到新的生产过程中进行循环再利用或封存。从捕集、利用到封存也需要一套系统，背后也是不同的市场。目前我们的制度层面已在不断完善的过程中，我们需要赋予它更加完备的产业链条，才能让行动本身更成体系。

市人大代表、国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长常纪文：

建议增加对生态涵养区的碳汇补偿

碳排放交易市场推行后，北京可尝试以地区为单元，进行交易和考核。比如，北三县、密云、怀柔等生态涵养区，有巨大的碳汇能力。原本主要从生态进化的能力上给予生态补偿，现在有了碳排放交易市场，可以在这方面做一些文章，不要让保护生态环境的地区吃亏。

建议“十四五”期间除了给予各生态涵养区生态补偿以外，还可以加上碳汇补偿。市人大代表、北京低碳清洁能源研究院院长缪平：

我国碳排放交易仍需顶层设计渐进推进

碳排放牵扯到整个国家生活的方方面面，尤其对能源企业、化工企业来说，一旦启动碳排放，对整个国家的国民经济都会产生重大影响，成本提升或将为企业带来暂时性的“阵痛”。碳排放交易是趋势，但我们需要时间，要循序渐进地推进。但短期内，我们基于我国能源结构和能源禀赋，仍需保持传统能源和可再生能源使用的相对平衡，使“两条腿走路”，不可一蹴而就。在我国的能源结构中，60%是煤炭，这个占比未来可能会逐渐下降，但接下来三、五年时间内占比可能仍会在40%以上，绝对量下降仍相对缓慢。

但全球都在提倡减少碳排放量，我们

碳排放量较大的企业一定要开始未雨绸缪。一方面，要有意识地通过可再生能源替代化石能源；其次，要提高生产效率。当前我国能源利用效率仍存在较大提升空间，我们企业端可尝试通过可再生能源替代燃煤发电或替代燃气发电，但这是一个漫长的过程，可能要等一二十年。

除了我们已发布的《碳排放权交易管理办法（试行）》外，还要建立全国统一的碳排放交易市场，首先要做好顶层设计。例如，碳税的设定、碳排放指标的分配、相关的法律规章制度以及不同行业的规则设定，都需要进行细化。

北京本报记者 陶凤 刘瀚琳 王晨婷